

■财富人物 |

张近东:20年成就商业奇迹

通过零售平台为上游创造价值，提升整个行业供应链的效率，苏宁从上下游的博弈中提升了竞争力。在家电行业的江湖沉浮中，张近东深知竞争的残酷，也熟悉竞争的策略，“行业标准不是企业标准，行业标准一定是企业共赢的标准”。合作共赢，扎实肯干正是张近东20年成就商业奇迹的写照，现在，他投入心血打造的苏宁电器、苏宁易购，线上线下两块业务并驾齐驱，高歌猛进，将成为未来十年影响中国及至全球商业零售格局的重要力量。

亦儒亦商大智慧

对商界来说，过去20年属于以张近东为代表的民营企业家受益于改革开放，实现迅速崛起的时期。这种评价也许过于简单。但在过去三四年间，他指挥一支由15万人组成的



员工队伍，朝气蓬勃、富于创意、不畏竞争、埋头苦干，不断刷新行业的销售收入和利润坐标。在公司创业20周年之际，苏宁实现行业全方位领跑，成为中国零售业的领导者。

重新定义任何一个行业而成为行业领袖，这对于一个人的职业生涯可谓是盖棺定论的成就了。张近东为人低调谦和，很少在公开场合抛头露面，与上流社会交际圈保持距离。他和许多家电厂商老总关系密切。即使那些从未读过年报的普通消费者，也会因其漂亮的零售店、周到的服务而一而再、再而三地光顾苏宁。有人指出，他具备中国传统商人宽厚圆融、亦文亦商的大智慧。

不过，虽然其外表温顺平和，但张近东却是个地地道道的商人。他目光远大，但也扎根于现实，密切关注苏宁的各种运营和市场指标。虽然他可能不常出现在卖场，但会埋头关注各种与卖场有关的服务指标。他稳健、执着，但却敏锐把握市场机会，果断以自建旗舰店为模式打造城市商业综合体，成就一番伟业。他的创业伙伴评价说，张近东的动力不是钱。

的确，对苏宁，他有着发自内心、如同对待自己孩子般的热爱。通过苏宁，他改变了数亿计消费者购买家电的方式，甚至影响到中国家庭的生活方式。

张近东和苏宁电器实现的财务业绩，可以用“令人惊叹”来形容。2004年在中小板上市以来，苏宁电器创造了资本市场的神话，长年跻身“高价股”之列，公司市值超过千亿，相当于国美电器的3倍。2010年，苏宁电器预计全年实现销售收入将超

过2009年的1170亿元（引自全国工商联“2010中国民营企业500强”数据），它极有可能成为另外一家跻身《财富》世界500强的中国民营企业。苏宁电器拥有门店数量1350个，毫无争议地占据家电零售的领导者。

“至真至诚，阳光服务”

张近东的20年开始于1990年。那一年，他辞掉国有企业的“铁饭碗”，以10万元起家，在南京宁海路租下200平方米的两层楼门面，专营空调。这一年，苏宁的销售额达到4000万元。接下来的几年中，凭借敏锐的商业直觉和过人的胆量与智慧，张近东改变行业通行的“货到付款”的结算方式，与上游供应商采用“反季节打款”的合作方式，在市场短缺的年代保证了充足的货源和优惠的价格，在早期家电零售渠道的价格大战中站稳了脚跟。

通过与上游供应商的关系转型，让苏宁为公司未来的全国连锁做好了准备，在许多传统的家电批发企业纷纷倒闭之时，张近东为苏宁从稳定走向高飞奠定了基础。2000年，苏宁全面转型为大型综合电器卖场，营业收入升至40亿元，打造全国连锁模式。那时，苏宁的批发业务规模远远大于零售，但张近东却力排众议，坚持确立了苏宁未来成长的模式——

从单一空调销售转向综合家电经营，从区域连锁迈向全国连锁，借助资本市场实现苏宁的战略转型。

对于早期的苏宁，张近东给出了其发展的立身之本——服务。在北京店面正式运作之前，苏宁已经在北京



建立起7个售后服务网点，做“销售未上，服务先行”。在上海，苏宁向上海空调消费者提供免费检测服务。苏宁将自营服务的理念和模式推广到全国市场。张近东清楚地意识到，流通是服务，渠道最大的价值是连接消费者。现在，“至真至诚，阳光服务”已经深入到苏宁的核心价值观。

坚持自己的商业模式

张近东却并不保守，其审时度势的战略布局为苏宁日后的发展奠定了基础。面对租金成本的非理性上涨，2002年初，张近东就开始着手布局自建或者购买物业，有效地降低企业扩张的经营成本。2005年，苏宁开始自有物业门店的计划，2007年，苏宁无锡率先开工建设第一个自建旗舰店。近几年间，苏宁在北京、上海、南京、成都等地频频出手，与世界一流建筑设计师合作，建设城市地标式的建筑，打造一批以自建旗舰店为核

心的城市商业综合体。

张近东的数学很好，记忆力超强，善于学习。在事业初创时期，他参观了许多日本、韩国的家电企业，尤其是松下公司规范的公司管理流程让他印象深刻。在内部，他反复强调零售竞争的是强大的后台能力，这是竞争力的根基所在。2002年，苏宁首次提出“四大终端”概念，每进入一个城市，在筹备第一个店面的同时，都同步建立物流配送中心、售后服务中心和客户服务

中心，形成支撑运营的管理平台，然后

再继续在同区域扩张。

在苏宁电器即将跨越20年时，张近东仍然面临诸多挑战。显然，如何从创始人时代向职业经理人管控的公司转变？如何在实体零售面临电子商务冲击时保持持续的竞争优势？挖掘零售产业链条的价值，促进厂商协同发展？不可否认，国美仍然是个强大的竞争对手。在零售行业的马拉松赛跑中，终点无限，竞争不止。

（摘自《中国经济网》）

■财富话题 |

不要低估自己 不要低估别人

人一生有两件事不能做，一是低估自己，二是低估别人。首先不能低估自己。也许你没有优秀的资源，但无论现在社会地位如何，无论拥有的资源多少，与未来能否成功没有必然联系。与李开复相比，尽管我毕业于北京大学，但是我没有接受过西方优秀的教育；与放牛起家的牛根生相比，我似乎又是幸运的。最没有资源优势的牛根生却拥有像牛一样的精神、耐力、勇气，最后创造了蒙牛。

其次不要看低别人。很多人都会以貌取人，这是非常不对的。以我为例，上大学的时候，因为长相不够英俊，农村家庭出身，所以非常不受女生喜爱。毕业后的今天，同学聚会时我们班女生才走过来热情地握住我的手。所以我曾开玩笑地说：男人的长相与他的成就成反比，马云就是最典型的例证。

——俞敏洪

不放弃就会出现生命的奇迹

一棵杨树10年后会变成苍天大树，但绝不会成为一棵松树。但是，人的成长是一种不可预知对未来的渴望，成长是一种情愿在成长道路上创造奇迹的精神。我们无法预测未来，我们惟一能做的就是在成长的道路不断前进，克服一个又一个困难，不放弃，才会出现生命的奇迹。

霍金，只有一根手指可以活动，医生曾预测他活不过20岁，但是他却活到了今天并成为世界上最著名的科学家、未来学家。人生必定不是百米赛跑，人生是一辈子的马拉松，走

出多少距离是我们自己来选择的。只要不放弃，就会拥有未来，就会创造生命的奇迹。

这个社会不存在绝对的公平，我在北大读书的时候，只是一个农民家庭的孩子，而我们的同学，有的是教授的孩子，干部的孩子，有的同学上下学车接车送，而我们连汽车轮子都买不起。那个时候，便会发现世界有多么不公平。所以永远不要去追求公

平，获取社会资源的能力和获取未来的能力完全在自己。人生而不平等，不要抱怨现实，永远不要用现在去判断未来，在生命的每一个季节都会开出鲜艳的花朵。

用平凡的心态去做不平凡的事

我们可以拥有平凡的心态，但是绝不能拥有一颗平凡的心，我们的心必须伟大，我们的心必须向往高远，我们的心必须要尽可能让自己获得成就。如果没有平凡的心态，李开复

怎么可以从以前只坐头等舱转而去坐经济舱里去，从住五星级酒店到住快捷连锁酒店？

平凡的心态不等于自己的平凡，平凡的心态不等于个人平庸，平凡的心态是因为我们知道任何事情要往前推动，都需要艰苦努力，任何事情往前推动都要有敢于承担失败的勇气。

就业还是考研？道路没有好坏之分，如果我现在还在北大教书，也不是坏事。但是我从小有一种志向，就是走遍天下，像水手一样，飘洋过海走遍世界。

志向是模糊的，但是能够把你带到远方的感觉，你总是想穿过地平线走向远方，毫不犹豫地从一个山峰爬向另一个山峰，这就是自强。一个人拥有了这样的自强以后，永远不会停止寻找自己生命的高度，因此你会走得更远，不知不觉就会走出你根本想象不到的距离。

坚持你所选择的

一旦开始了自己的事业切记不要中断，开办新东方之后，我从来没有想过介入其他领域。十年前，我有非常好的做房地产的机会，但是我觉得这不是我想要的，因为我要的不仅仅是钱，要的是那种做事业的感觉，房地产只能为我带来相反的感觉。

可能同学有疑问，认为事情都被别人做完了，自己没有事情可做了。其实不然。尽管我们在讲创新，其实创新很简单，什么叫做创新？别人做过的事情上你再往前走一步。

不要在乎选择哪条道路，关键是要坚持走下去。只要走得比别人久，就能走出别人所不能的距离，走得比别人更远，你就能看到别人看不到的风景。

到达金字塔顶端的只有两种动物，第一是雄鹰，靠两个翅膀轻而易举飞到金字塔顶端。第二是蜗牛，通过巨大努力，最后终于爬到金字塔顶端。当蜗牛到达金字塔顶端以后，它所看到的世界和雄鹰是一样的。但是如果让蜗牛和雄鹰同时写回忆录，雄鹰是写不出来的，蜗牛却能写出丰富的回忆录，因为他每前进一步都付出



了巨大艰辛。

《功夫熊猫》里有这样一句话，“没有任何东西是偶然的。”“昨天是历史，明天是谜，但是今天是上帝送给我们的礼物。”每一个今天都会变成昨天，每一个今天都是走向明天的台阶。

失恋不可怕，失业不可怕，我们要坚定地相信：你拥有的痛苦全世界所有人都拥有过，你没有拥有过的更

加深刻的痛苦，这个世界早就有过。这个世界容不得抱怨，充满抱怨的情绪，充满复仇的情绪，充满对别人仇恨的情绪永远不可成功，惟一要做的是解放自己，解放思想要自己跟自己比，永远不要和别人比，让自己长出隐形的翅膀飞向遥远的高空。

相信你的飞翔，相信你能找到理想的天空。

（摘自《搜狐网》）

陈晓再忆黄光裕
任何体会
和经验都是财富

2006年，国内家电零售行业在激烈的竞争中率先进行了行业整合。上千家家电零售企业经过一系列的整合后，有一定规模的企业只剩下二三十家。其中国美、苏宁、永乐、大中和五星规模最大。

2006年的春节，我邀请其他四位家电零售企业的创始人黄光裕、张近东、张大中、汪建国来上海过年，希望和他们有个交流的机会。当时他们都接受了邀请来到上海，在那次聚会中大家谈到最多的是关于行业整合。

那时只有国美、苏宁、永乐三家上市公司，其中国美和永乐在香港上市，苏宁在A股上市，这三家公司总市值大概不到500亿，但是如果我们五家公司可以合并，市值会达到1500亿，比全球最大的家电连锁零售企业百思买的市值还略高一些。如果发生这种情况，不但每个企业本身价值会更高，且全国的销售网络和市场占有量都会随之发生根本性的变化，其他企业包括跨国公司再想进入中国家电零售业，就会很困难。假设当时真的促成此事，那对中国的家电连锁零售企业的发展会非常有帮助，国外的很多行业就是通过整合走向成熟的。

因此，从2006年春节开始，我们五家就着手做具体方案。但是，直到实施时，矛盾就出现了——利益如何分配才是最合理的？虽然各家的利益并不比原来少，但每家都觉得应该多分一点。利益分配的无解导致整合没办法进行。

虽然整合方案没有实行，但是我和黄光裕达成了共识。2006年7月，国美和永乐两家上市公司分别通过95%以上股东的同意，确定在当年年底合并，这在香港资本市场也是开先河的。合并后，两个企业的盈利能力发生了很大变化，从2006年底到2007年，国美股价从不到4港元上升到6港元，然后一路上行，最高飙至21元。

当时，我跟黄光裕对行业愿景、市场份额、企业成长有着共同的理想。不过后来有些事情，我们发生了很大的分歧。我认为上市公司不应该只以公司大股东的利益为主，而是要想如何保护小股东的利益。但是黄光裕在2006年底以后不断地套现，股权降了30%多。同时他又做了另外一些事情，比如修改了公司的很多章程等等。

黄光裕2008年被查，国美公司的资金链也发生了重大变化。幸运的是，政府在第一时间表态说国美公司是没有问题的。这个表态从某种程度救了国美。

之后的战略调整更是九死一生的过程。当时公司的每个人都很尽责，在大家的齐心协力下，整个风波终于过去，公司状态开始稳定。但这时矛盾反而开始了。公司的战略已定，谁来掌控企业就成重点。

其实在海外有很多案例，假如你违背了一些基本道德底线和规范，比如说欺诈、内部交易，就不可能再去领导企业。但是，国内只有一些不成文的规矩，如果创始人不在位了，就应该把位置传给亲朋好友。所以在2009年，我面临的很多问题是无法逾越的。

我也不知道事情为什么会变成今天这个样子。作为一个创业者，我把自己的公司与别人合并，就像把自己的孩子托付给别人，如果我和黄光裕当初在志向上有很大的差距，是不可能走在一起的。

虽然发生了这么多事情，但我对当初的合并包括后来的一系列事情都没有后悔过。我相信社会是往前走的，中国经济未来发展的10年，行业整合是必然的趋势，也只有通过行业整合才能对抗跨国公司。在这个过程当中，肯定会出现各种各样的问题，不过任何体会和经验都是一种财富。

（摘自《财富品质网》）



腾讯CEO马化腾在香港重建个人豪宅

据香港媒体报道，腾讯控股董事局主席及CEO马化腾，近日向香港城规会申请重建旗下石澳大浪湾道13号屋。据了解，打算兴建1幢4层高连车库的大屋，附设有泳池及池塘，涉及住用楼面达19599尺（约合1867平米）。报道称，马化腾于2009年底斥资4.8亿元买下石澳大浪湾道13号屋，当时曾造成轰动。能进驻石澳大浪湾

的全部都是名门望族，居住于此的包括首富李嘉诚二子李泽楷，马化腾是首名进驻石澳大浪湾道的内地人士。

据悉，地盘目前建有一幢800尺西班牙式的大屋。申请文件显示，地盘占地达21776尺（约合2026平米），规划为住宅（丙类）地带。马化腾以个人名义，申请略为放宽地积比率及上盖面积，以作准许的屋宇发展，计划以0.9倍重建1幢4层高连车

库的大屋，上盖面积36%，涉及住用楼面达19599尺（约合1867平米）。

按规划方向，地盘的上盖面积不得超出22.5%，但申请地点早前已有两个略为放宽上盖面积的申请获准，对上一次为2009年的申请，亦准以上盖面积36%发展，而今次申请并进一步改善高度，减少3.35米，希望能通过城规会门槛，并计划引入创意设计。（摘自《新浪网》文/萧然）

